

УДК 616.89

Е. Н. Зинченко

**ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ НЕВРОТИЧЕСКИХ И ОРГАНИЧЕСКИХ
НЕПСИХОТИЧЕСКИХ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ У ПАЦИЕНТОВ,
ПРОЖИВАЮЩИХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ**

Украинский НИИ социальной, судебной психиатрии и наркологии МОЗ Украины

В последнее время одной из актуальных проблем современной психиатрии является изучение психического здоровья различных социально- профессиональных групп населения с последующей разработкой методов превенции и реабилитации.

Проведенный анализ состояния психического здоровья сельского населения Украины свидетельствует об увеличении показателя распространенности невротических и органических непсихотических психических расстройств у сельского населения.

Целью комплексного исследования было изучение психологических особенностей невротических и органических непсихотических психических расстройств у сельского населения.

В результате проведенного исследования были определены общие и специфические психологические

особенности, характерные для пациентов с невротическими и органическими непсихотическими расстройствами. В процессе исследования определялся уровень и специфика социальной фрустрированности, особенности качества жизни, социально-психологической адаптации, индивидуальная система ценностей и их реализация в различных жизненных сферах, а также особенности межличностного взаимодействия у пациентов с различными формами невротических и органических расстройств.

Так, для пациентов с невротическими расстройствами отличительными признаками являлись: преобладание стратегии избегания в конфликтных ситуациях; низкий уровень социальной адаптации и эмоционального комфорта; склонность занимать экстермальную позицию. Среди факторов социальной фрустрированности

преобладали неудовлетворенность отношениями с супругом (ой), родителями, возможностью проведения досуга и образа жизни в целом. Особенности восприятия качества жизни заключались в неудовлетворенности, прежде всего, субъективным благополучием: психологическим и эмоциональным состоянием, духовной реализацией и общим качеством жизни. Выраженность потребности устанавливать двухсторонние эмоционально близкие отношения с окружающими и отсутствие желания брать на себя ответственность. Индивидуальная система ценностей характеризовалась высокой значимостью престижа и активных социальных контактов, которые реализовались в семейной сфере.

Для пациентов с органическими непсихотическими расстройствами отличительными признаками являлись:

- неудовлетворенность внешними жизненными условиями (местом работы, нехваткой служебной и общественной поддержки, а также состоянием своего здоровья и недостаточной работоспособностью);
- доброжелательное отношение к людям;
- преобладание потребности эмоционально близко общаться с небольшим количеством людей и стремление самостоятельно принимать решения и нести за них ответственность;
- значимость духовного удовлетворения, реализуемая в сфере увлечений; высокий уровень скрытой алкоголизации.

Таким образом, полученные результаты исследования необходимо учитывать при проведении лечебных, реабилитационных и профилактических мероприятий.